

В диссертационный совет Д 01.004.01
при ГО ВПО «Донецкий национальный универси-
тет экономики и торговли имени
Михаила Туган-Барановского»

Отзыв

*на автореферат диссертации Гречиной Ирины Викторовны на тему:
«Теоретико-методологические основы развития анализа потенциала
экономических систем», представленной на соискание ученой степени док-
тора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управле-
ние народным хозяйством: экономика предпринимательства*

Развитие науки потенциологии, теории целеполагания и идеи целесо-образности, научной парадигмы системного подхода позволяет по-новому взглянуть на потенциал хозяйствующих экономических систем (ЭС), его структурные элементы. Исходя из этого, на первый план выходят необходимость определения сущности и содержания потенциала ЭС, его классификационных признаков, направлений структурирования (организованности, функциональных связей, взаимодействующих процессов, развития, совершенствования и возможностей), совершенствование теоретико-методологических подходов к анализу.

Финансовое благополучие предприятий в Донецкой Народной Республике, которые вынуждены работать в крайне сложных политических и экономических условиях, напрямую зависит от их конкурентоспособности, в основе которой лежит эффективное управление потенциалом. При этом ключевой проблемой является отсутствие единого теоретико-методологического подхода к развитию системы его анализа, что негативно влияет на процесс принятия управленческих решений ЭС ДНР использовать аналитическую идентификацию потенциала в качестве одного из элементов стратегического управления.

Особое значение анализ потенциала ЭС приобретает в условиях мирового политического кризиса. Его использование в рамках антикризисного управления будет способствовать своевременному выявлению резервов повышения уровня потенциала ЭС и принятию действенных мер по мобилизации имеющихся ресурсов.

К сожалению, значительная часть этих проблем остается еще недостаточно исследованной как в теоретико-методологическом, так и в чисто практическом плане. Поэтому исследования автора по обоснованию теоретико-методологических основ развития анализа потенциала экономических систем (ЭС) являются актуальными, а их результаты будут способствовать эффективному функционированию национального и мирового хозяйства.

В современных условиях вопросы качественного, многокритериального анализа потенциала ЭС становятся приоритетными, его использование в практической деятельности ЭС необходимо для своевременного выявления

скрытых потенций, которые имеют, как правило, как положительную, так и отрицательную модальность и оказывают влияние на вектор ее развития, а также потенцируют ее возможности на всех этапах жизненного цикла. Поэтому автор исследований ставит очень важные и сложные задачи (с. 3-4), в состав которых входит раскрытие сущности и содержания потенциала ЭС; исследование эволюции развития системного подхода как методологической основы изучения потенциала ЭС; исследование основных направлений развития экономической мысли в сфере потенциологии ЭС; структурирование потенциала ЭС; исследование общетеоретических подходов к анализу потенциала ЭС; изучение теоретико-методологических подходов к разработке концепции анализа потенциала организованности и функциональных связей ЭС; разработка теоретико-методологических подходов к определению концептуальных направлений анализа потенциала взаимодействующих процессов ЭС; формализация концептуальных направлений анализа потенциала развития, совершенствования и возможностей; разработка научно-методического подхода к анализу потенциала организованности и функциональных связей ЭС; формирование научно-методического подхода к анализу потенциала взаимодействующих процессов ЭС; разработка научно-методического подхода к анализу потенциалов развития, совершенствования и возможностей ЭС; проведение мониторинга потенциала развития молочной отрасли на продовольственном рынке ДНР; апробирование методики анализа потенциала организованности и функциональных связей ЭС; адаптирование в практическую деятельность молокоперерабатывающих предприятий методику анализа потенциала взаимодействующих процессов ЭС; адаптирование методики анализа потенциала развития, совершенствования и возможностей ЭС; моделирование методики многокритериальной оценки потенциала ЭС; апробирование методики многокритериальной оценки потенциала ЭС; обоснование целесообразности использования технологии процесса разработки и принятия управленческих решений по результатам анализа потенциала ЭС на основе *Fuzzy Technology*.

Информационной и нормативной базой исследования являются законодательные и нормативные акты, научная литература, финансовая отчетность молокоперерабатывающих предприятий ДНР, информация официальных сайтов Министерства экономического развития ДНР, Министерства промышленности и торговли ДНР, Министерства финансов ДНР, Главного управления статистики ДНР, электронные ресурсы.

Заслуживает внимания то, что впервые выдвинута идея концептуального развития анализа потенциала взаимодействующих процессов ЭС как основы моделирования многокритериальной оценки его структурных составляющих (экономического, производственного, технологического, социального и природно-экологического потенциала и др.) с целью выявления скрытых резервов в системе основных элементов данного потенциала (ресурсного, финансового, конкурентоспособного, стратегического, информационного, партнерского) в условиях модальной эмерджентности (с.4).

Важно отметить, что автором в работе усовершенствована методика многокритериальной оценки потенциала ЭС на основе комплексной (углубленной) оценки потенциала ЭС и экспресс-оценки. Использование в ее рамках обобщающих показателей структурных составляющих потенциала ЭС и теории нечетких мер позволило выявить характерные зависимости в фокальных элементах, выделить проблемные зоны в структуре потенциала ЭС и сформировать кластерно-матричные фреймы (с. 5).

Следуя логике авторской концепции анализа потенциала ЭС особый интерес вызывает разработанные теоретико-методологические подходы к оценке потенциала взаимодействующих процессов и его структурных составляющих. В работе обоснованы исходные положения процесса его проявления (рис. 7) с выделением основных структурных составляющих (экономического, технологического, социального, природно-экологического). Автором доказано, что ключевые направления анализа потенциала взаимодействующих процессов ориентированы на системное исследование его основных элементов: ресурсного, финансового, конкурентоспособного, стратегического, информационного, партнерского и пр.

Полученные в диссертационной работе результаты нашли практическое применение и их практическая значимость заключается в том, что разработанные и предложенные научные идеи, классификации, концепции, теоретико-методологические и научно-практические подходы и выводы могут использоваться в деятельности предприятий разных форм собственности и видов экономической деятельности.

Стоит особо отметить, что наиболее важное практическое значение имеют следующие теоретические и прикладные разработки и рекомендации: классификационные основы потенциала ЭС; концептуальные направления анализа потенциала ЭС и его структурных составляющих; методические подходы к анализу потенциала (структурных составляющих – организационного, функциональных связей, взаимодействующих процессов, развития и совершенствования), базирующиеся на идеях потенциалогического анализа; многокритериальная методика оценки на основе теории нечетких мер и технология принятия управленческих решений с использованием современных *Fuzzy Technology*, ориентированная на возможность максимально использовать когнитивные способности аппарата управления в процессе выявления скрытых потенциальных возможностей ЭС.

В качестве недостатка работы можно выделить неполно обоснованные автором дискуссионные и требующие уточнения вопросы:

- из автореферата непонятно, какой из блоков является доминирующим и по каким критериям субъект анализа или управления должен определить доминирующий блок в авторской концепции анализа потенциала организованности и функциональных связей ЭС (рис. 6, с. 17);

- требуют более детального уточнения мнение автора о необходимости поиска скрытых резервов для конструирования новых моделей развития бизнеса, что обусловлено изменениями в целевых ориентирах основной деятельности под воздействием внешних и внутренних факторов (табл. 7, с. 29).

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки, не умаляют научную значимость проведенного Гречиной Ириной Викторовной исследования.

Научные положения, рекомендации и выводы, полученные в диссертационной работе, обеспечили достижение цели и задач исследования. Автореферат и опубликованные автором работы отражают основные положения диссертации, что позволяет сделать вывод о законченном самостоятельном характере исследования, выполненном на высоком уровне.

В целом содержание автореферата показывает, что диссертационная работа на тему «Теоретико-методологические основы развития анализа потенциала экономических систем», отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Гречина Ирина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук, профессор,
Профессор кафедры финансов, кредита,
и мировой экономики ФГБОУ ВО
«Сочинский государственный
университет»

Гварлиани Татьяна Евгеньевна

Специальность 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит

Контактные данные

Адрес: 354000, г. Сочи, ул. Советская 26 а
Телефон приемной ректора (862)264-85-03.
кафедры (862) 269-25-84
факс: (862) 264-87-90
Веб-сайт: <http://www.sutr.ru>
E-mail: antanta@sutr.ru

